



权威发布

教育部发文要求

确保免费师范生全部到中小学任教

本报讯 教育部日前发出通知,要求确保2014届部属师范大学免费师范毕业生全部到中小学校任教。

通知要求,各省级教育行政部门要加大统筹本地区中小学教师岗位需求的力度,积极组织各地申报免费师范毕业生就业岗位需求计划,于2013年12月10日前将本省(区、市)免费师范毕业生就业岗位需求信息,通报给部属师范大学。各省级教育行政部门要会同机构编制部门在核定的中小学教师编制总额内,提前安排接收免费师范毕业生编制计划。确保免费师范毕业生到中小学校任教有编有岗。

各省级教育行政部门要在寒假期间组

织免费师范毕业生专场招聘活动,确保大多数免费师范毕业生落实任教学校。部属师范大学要调动各方面力量,持续为免费师范毕业生举办优质高效的招聘活动。2014年5月底前,确保90%免费师范毕业生通过双向选择落实任教学校。2014年6月底仍未签约的免费师范毕业生,其档案、户口等迁转至生源所在地省级教育行政部门,由各省级教育行政部门会同有关部门统筹安排到师资紧缺地区的中小学校任教,确保免费师范毕业生离校前全部落实任教学校。

未能履行协议的免费师范毕业生要按规定退还已享受的免费教育费用并缴纳违

约金,已在攻读教育硕士专业学位的,由培养学校取消学籍。确有特殊原因不能履行协议的,需报经各省级教育行政部门批准。各省级教育行政部门应在免费师范毕业生离校后受理违约事宜,负责建立本行政区域内免费师范毕业生诚信档案,公布违约记录并记入人事档案。

通知强调,严格规范跨省就业。各地要严格掌握免费师范毕业生跨省任教条件,规范执行跨省任教审核程序和手续,生源所在地和接收地各省级教育行政部门加强沟通确认。免费师范毕业生跨省任教后,接收省负责管理。

(综合新华社、教育部网站相关报道)

招生动态

湖南5所中学成东南大学生源基地

本报讯(记者 贺卫玲 黄京)近日,我省地质中学、长沙市一中、湖南师范大学附属中学、长郡中学、雅礼中学等五所省示范性高中与教育部直属的全国重点大学东南大学签订协议,5所中学成为东南大学优质生源基地,在政策允许的范围内,东南大学将在同等情况下优先录取生源基地学生。

东南大学是中央直管的“985”和“211”大学之一,属于全国首批自主招生改革试点高校,2013年,获得自主选拔录取一等的考生,高考录取分数可降低至省重点本科控制线;获得自主选拔录取二等的考生,高考成绩达所在省重点本科控制线上30分即可录取。2013年湖南共有200名考生进入东大深造,其中四大名校18个。

(上接01版)

灰大褂还有一个用途,浏乌中学实验室器材简陋,又没有实验员,甚至连一件“白大褂”都没有。很多实验没办法进行,刘小平包办了实验员的全部工作,一有空,就披着自己专用的“灰大褂”钻进了实验室。

“有的实验需要20、30个小时准备,最麻烦的一次,全班28个小组,每个小组需要配置10多种药品。”刘小平说,自己花了整整一个星期准备。

刘小平的一双手有化腐朽为神奇的魔力,“探究分子的运动”的课上,废弃的可乐瓶、山坡上的竹棒子、家里不用的药瓶、废纸剪成的花……一一登场。平时实验室损坏的试管,她都小心翼翼地收集着,等到“CO₂的制取”的实验,这些破烂就能大显身手。

连续两年,刘小平代表浏乌中学参加全县的“创新实验教学”大赛。年近五十的她和一帮年轻教师同台竞技,长期的实验室工作为她积累下丰富的经验,DIY的水平也是一流,每回比赛,她都能夺得大奖。

一次又一次,腐蚀性药品在刘小平的灰大褂上留下了“累累伤痕”,却把知识刻进了学生心里。2001年至2013年12年间,她所教班级化学成绩均在全县前五名,中考成绩多次创浏乌中学辉煌。仅仅近三年,她辅导的学生,参加化学学科奥林匹克竞赛,获得县级以上奖励的就有70多人。

一辈子就在这里了

刘小平名声在外——“全县优秀教师”、“教学成绩斐然”,城里的学校纷纷向她抛来橄榄枝。可是她太忙了,“忙得没有空思考这些问题。”就连评职称、年度评优,也是校领导找到条件完全符合的她,三番五次做工作,她才愿意把留给学生的时间拨一点给自己。

要说她和学生唯一的一次分离,还是在2009年,一天,刘小平上着上着课就晕倒在地上,不省人事。送到医院,医生说这是中风的前兆,叮嘱她卧床休息一个月,否则后果不堪设想。刘小平听不进去,打了12个小时的点滴,才苏醒几个小时,就匆忙赶回了学校。

爱人劝没有用,学校领导也拗不过她,虽然伴着一阵阵头疼恶心,她还是端着课本坚持上课。一个星期后,刘小平再次昏倒在讲台上。这回医生狠狠地警告:“如果不住院,生命不保我看你还怎么教书!”

犟脾气的刘小平斗不过病魔,只得在医院呆了一个星期。这个星期,照顾她的家人朋友“头都被念大了”。“班上孩子就要参加竞赛了,只有几十天就要毕业了,我这一病可怎么得了……”睡梦中,刘小平都不忘握着粉笔一样在眼前比划。大家又好气又好笑:“只怕是教书教入魔了。”

病情稍稍有好转,刘小平软磨硬泡,让医生开了药立马就出院往学校赶,悄悄地回到了学生身边。心爱的老师失而复得,孩子们围着她,一个个哭得跟泪人儿似的:“刘老师,我再也不欠作业了。”“刘老师,我再也不惹您生气了。”孩子们说到做到,2009年中考,121班成绩骄人:51人全部以优异的成绩毕业,参加全国数理化竞赛有9人获市级以上奖励,15人被宁乡一中录取。

“再干十年,我就在这里退休,哪也不去了。”刘小平说,在哪里都是教书,她宁愿做那个呆在原地不动的人,好好地目送孩子们长大,离开,起飞。

正如坝塘中心小学校长刘跃红所言:“爱校如家,认真执教,不计得失,真诚合作,奋勇争先……想要了解坝塘教育的‘五种精神’,刘小平无疑是最好的注释。”

要闻纵览

触“高压线”即摘“帽子”

省示范高中督导评估设5个“一票否决”

本报讯(记者 刘伟丹 李旭林)举办或变相举办初中部和复读学校(复读班),或招收复读生;参加教育行政部门组织的统(会)考和竞赛、检查、评估等重大活动,学校集体舞弊或严重弄虚作假;违反政策乱收费,造成恶劣影响;发生较大安全事故和群体性事件,学校负有直接管理责任;上传网站接受网络评估的材料弄虚作假。省示范性普通高中凡是触及了这5条“高压线”其中的一条,即“一票否决”,在督导评估中评为不合格,摘掉省示范性普通高中的“帽子”。

11月13日,我省召开教育督导工作视频会议,颁布了“两项督导评估考核”、省示范性高中督导评估新方案。

新规规定,今后省示范性普通高中督导评估将由6年一次变为每年一次,并设5个“一票否决”和8个“不得评优”指标。此外,如果8个“不得评优”指标中,同时具有两项,也不得评为合格,取消省示范性普通高中资格。

以往我省对省示范性普通高中的督导评估周期太长,使得学校有相当长的时间处于督导监管的空白期,无法真实、全面反映一所学校在办学过程中的全部情况。新规实施后,各个学校要在每学年进行一次自评,省政府教育督导室每年要实施一次网络评估。在新的评估模式下,每年100%的学校要接受网络评估,20%左右的学校还要接受现场评估。现场评估是综合网络评估、随访督导和问卷调查情况后对典型的、有疑问的事项的专项督导,彻底改变了以前的综合督导那样有庞大的专家队伍、繁复的工作规程,而是以查清事实为主。

此外,督导评估还增加了公众满意度网络问卷调查环节,通过社会的广泛参与,增进社会各界对教育督导工作、学校管理工作和教育教学活动的支持与理解,增强督导评估的真实性、准确性,提升督导结果的可信度与有效性。

本埠消息

高校与新闻单位从业人员互聘

本报讯(记者 黄维)11月13日,省教育厅、省委宣传部下发通知,确定11位同志为我省高校与新闻单位2013—2014学年度互聘人员。

今年,教育部、中宣部启动了实施高校与新闻单位从业人员互聘“千人计划”。我省根据相关文件精神,经各新闻单位和高校推荐,确定11位互聘人员,分别为湖南大学副教授徐琼,湖南师范大学副教授燕道成,湘潭大学副教授易蓉,湖南理工学院教授徐小立,湖南广播电视台台长张华立、龚政文、新闻中心主任杨壮,湖南日报报业集团副总经理张效雄、编委办主任刘爱民、原文萃报系总编辑李梁宁,红网董事长舒斌。

本学年度所有互聘人员须于11月25日前到岗。聘用单位与受聘人员根据实际情况签订聘用协议,明确聘期工作目标和任务安排。互聘人员的聘期为1年,期满需延长聘用时间的,经派出单位、聘用单位、受聘人员三方协商同意后续聘并及时报省教育厅和省委宣传部备案。

通知要求,各聘用单位和派出单位要加强互聘人员的跟踪管理,聘期结束后应组织工作考核,考核结果要记入互聘人员档案,考核优秀的要给予表彰奖励。派出单位在互聘人员职级晋升、职称评定等方面要予以政策倾斜。

全国40余位专家岳阳论道

本报讯(通讯员 李志美 陈梓瑞)11月11日—13日,全国部分新建理工类本科院校第六次研讨会在湖南理工学院召开。来自黑龙江工程学院、常熟理工学院、南阳理工学院、厦门理工学院、宁波工程学院、重庆科技学院、上海电机学院等部分新建理工类本科院校的40多位专家学者汇集岳阳,就推动新建理工类本科院校发展发表了各自的高见。

研讨会分三个时段进行,与会各高校代表紧紧围绕本次研讨会“新建本科院校学科建设与发展定位”的主题,分别就所在高校在加强学科建设,提升办学水平,加快学校转型发展过程中所做的工作、取得的成果以及面临的问题等进行了广泛而深刻的交流和探讨。

寒假学生票开始预售

本报讯(记者 杨元崇)今年寒假学生票乘车时限为2013年12月1日至2014年3月31日,学生旅客凭有效学生证及身份证件可买到半价火车票。本月17日开始预售,目前寒假学生票只能按20天预售期进行购票。预购者可登陆互联网或拨打订票电话,或去车站售票窗口,也可去火车票代售点预购。

学生票优惠范围仅限普通硬座票、硬卧票和动车组二等座,铁路部门明确要求,各火车票代售点在售卖学生往返车票时,严禁收取手续费,学生在购票时如果遇到有代售点违规收费,可以拨打12306投诉。